

# 共享发展红利 共绘幸福图景

## ——林芝市朗县拉丁雪村壮大集体经济助力乡村振兴

本报记者 张猛 王珊 本报通讯员 谭廷

“洗衣液在你左边的货架上，上面标有价格……”走进林芝市朗县仲达镇拉丁雪村扶贫超市，柜台收银员平措忙着为前来购物的群众提供服务、结算商品。不大的超市打理得井井有条，琳琅满目的商品分类摆放在货架上，三五名群众正在精心挑选着心仪的商品。

### 党建引领，巩固脱贫攻坚成果

拉丁雪村距离县城39公里，位于510省道旁，全村58户208人。2018年，全村群众脱贫摘帽后，为巩固拓展脱贫攻坚成果，拉丁雪村结合村情实际，积极申报争取国家扶贫资金50万元，实施村集体扶贫超市及藏餐馆项目，助力乡村振兴，该项目于2019年年底建成并投入使用。

超市建成后，村党支部充分发挥党建引领作用，进一步制定精细化管理方式和利益联结机制，采取村“两委”班子总体负责、村务监督委员会专项监督、群众日常监督的方式，经村民大会举手表决，专门雇佣一名收银员负责超市的日常运营；藏餐馆承包给有技术技能和就业创业意愿的群众进行

运营，将年净利润的30%留作项目运行成本、60%用于所有群众年底分红、10%专门作为已脱贫建档立卡户群众分红（在享有60%分红基础上），最大程度调整分红分配机制，让广大群众充分享受集体经济带来的好处。

### 村民入股，共享集体经济红利

“超市刚成立初期，由于缺乏运转资金，在村党支部的引领和党员的模范带头下，40户群众以自愿入股的方式，每户入股1万元作为超市运转资金。”拉丁雪村党支部书记、村委会主任拉巴告诉记者，“截至2021年底，扶贫超市及藏餐馆共盈利25万余元，由于目前运转资金充足，对当初入股的40户群众每户已返还资金0.5万元。”

据悉，扶贫超市及藏餐馆项目运营以来，为实现部分群众转移就业，村党支部每年年初召开村民大会，优先考虑已脱贫建档立卡户群众的就业意愿，由群众自愿报名、村民大会集体表决，解决1名超市收银员岗位，以年工资4万元进行结算；藏餐馆以每年1.28万元出租给有就业意愿、具备一定技术

技能的群众进行运营。目前，已实现群众转移就业4人。

今年58岁的门巴族群众平措，为人憨厚老实，深得群众信任。村里的超市开办以来，平措连续3年被大家推选为超市收银员，负责超市收银、登记销售、货物更新等工作。

“老百姓对我这么信任，我肯定不会让大家失望，一定会尽心尽力干好超市收银员这份工作。”平措指着柜子里整齐摆放的笔记本说，“超市成立之初，村党支部就制定了积分管理制度，本村及周边群众在超市购买商品后，购买积分都会登记在册，年底可按20分积分兑换1元商品的标准，兑换相应物品。”

此外，细心的平措平时还与妻子前往村垃圾填埋场捡拾纸箱、易拉罐等生活垃圾，连同超市产生的废旧物品及时收集起来，利用进货时机将其卖出，进一步节省了油费开支，保护了生态环境。

### 满足需求，提供更加精细化服务

近年来，承包村集体藏餐馆的拉丁雪村

村民扎桑尝到“甜头”后，表示要继续干下去。扎桑说：“藏餐馆并不是每天都营业，到了秋冬季节，人们闲下来了，我就忙起来了，一忙就是近半年，甜茶、藏面、烧烤、盖饭等应有尽有，藏餐馆里总是很热闹。”

1986年出生的扎桑不仅将藏餐馆经营得有声有色，农忙过后，还时常和丈夫前往附近工地打工，用辛勤的劳动和勤劳的双手经营着一家人的幸福生活。

“村里有了超市和藏餐馆，不仅方便了周边群众，我们驻村工作队吃饭、购物也更加便利了，闲的时候还可以和群众一起拉拉家常，增进感情。”拉丁雪村第一书记次卓表示，“超市的部分日用商品价格较县城便宜，每季度由村‘两委’、监委负责进货，定期组织开展食品安全检查，对过期食品进行集中清理，让群众能够买到放心食品。”

谈及下一步打算，拉巴表示：“我们在用心管理好超市和藏餐馆的基础上，将进一步扩大经营规模，不断满足当地群众生产生活购物需求，为大家提供更加精细化的服务，让大家充分感受新时代新农村的新气象。”

## 工布江达县狠抓职业技能培训

目前累计培训群众682人

本报巴宜电(记者 张猛 王珊)为全面落实自治区党委、政府和林芝市委、市政府关于稳就业决策部署，林芝市工布江达县人社局紧紧围绕职业技能提升行动，狠抓职业技能培训，通过“送教下乡”“以工代训”等方式，推动高校毕业生、农牧民等重点群体实现更高质量、更加充分就业。截至目前工布江达县举办的各类技能培训，累计培训群众682人。

“送教下乡”到基层，强化技能长本领。工布江达县人社局始终围绕提高农牧民职业技能水平，拓宽就业渠道，实现农牧民群众“以技务工、以技增收”的目标，广泛组织开展“送教下乡”活动，今年以来共举办中式烹调 and 挖掘机等农牧民技能培训237人。

“以工代训”进企业，稳定就业惠民生。工布江达县人社局始终紧盯做好就近就地就业这篇文章，将“以工代训”作为职业技能提升行动的重要组成部分，坚持援企、稳岗、扩就业、保民生并举。工布江达县人社局委托林芝市先创国有资产投资经营集团有限公司和工布旅游开发有限公司组织开展“以工代训”保洁员培训2期，共培训89名员工。

“网络主播”增技能，拓宽就业新渠道。工布江达县人社局创新推进电子商务新业态、新模式发展，积极营造直播电商、社交电商的浓厚发展氛围，促进新兴消费，畅通农产品进城通道，让电商直播助力农牧民就业增收，加速县域数字经济高质量发展。日前，举办2022年首期“网络直播+短视频+电商”培训班，为期30天，共培训高校毕业生和农牧民25人。

相关负责人表示，下一步，工布江达县人社局将不断总结经验，针对群众对实用技能的需求，继续举办“适销对路”的培训，引导农牧民群众更高质量、更充分就业，使农牧民群众获得感成色更足、幸福感更可持久、安全感更有保障。

## 林芝市消防救援支队联合多部门

### 开展民爆行业消防安全检查

本报巴宜电(记者 张猛 王珊)为全力做好社会面火灾防控工作，坚决预防和遏制安全生产事故发生，近日，林芝市消防救援支队联合应急、工信等部门在全市范围内开展民爆企业消防安全检查，有效消除一批火灾隐患。

检查组深入西藏高争民爆股份有限公司林芝销售分公司，通过查阅资料、口头询问、实地核查的方式，对消防安全组织机构建立健全情况、消防安全责任制落实、企业自查和隐患排查、员工防火知识掌握和厂库区消防设施逐一进行检查。对检查中发现的问题和隐患，检查组要求单位立即进行整改；对不能当场改正的，要求单位限期整改完毕并落实消防安全措施。

据悉，林芝市消防救援支队将继续指导相关企业完善灭火应急预案，开展全员消防安全培训、灭火应急演练，提高全体员工的消防安全意识和自救能力，杜绝火灾事故发生。

## 林芝市米林县退役军人事务局

### 做好退役军人优待证录入工作

本报巴宜电(记者 张猛 王珊)为继承和弘扬拥政爱民、拥军优属的优良作风和光荣传统，做好米林县退役军人及其他优抚对象优待证申领发放工作，维护军人以及军属的合法权益，夯实退役军人工作基础，近日，林芝市米林县退役军人事务局服务中心积极开展退役军人“建档立卡”优待证系统录入工作。

米林县退役军人事务局党组高度重视此项工作，安排服务中心工作人员参加自治区退役军人事务厅、林芝市退役军人事务局组织的业务培训，学习解读“建档立卡”优待证系统录入工作。同时，将信息录入工作落实到人，明确采集范围和采集要求，做到既有周密安排，又有推进落实。

通过网信米林、退役军人事务局公众号，以及微信群通知、电话通知等渠道进行广泛宣传，让广大退役军人了解此次“建档立卡”工作的目的、建档立卡对象、建档立卡内容、所需申报材料、办理时限等工作内容，做到优待证系统录入信息采集全覆盖。

安排服务中心工作人员严格按照要求进行信息登记，做到不错登、不漏登、不重登，同时对电话咨询、现场咨询相关事宜的退役军人，做到耐心解释、答疑解惑，确保高标准、高质量地完成系统采集工作。

采集现场，工作人员严格按照疫情防控要求，佩戴口罩和查验扫码，并登记台账。截至目前，共计完成300余名退役军人“建档立卡”优待证的系统录入。其中，各乡镇、村居录入100余人。



近日，林芝市全民阅读活动启动仪式在林芝市米林县白鹭文化活动中举行，各行业和学生代表慷慨激昂地朗诵红色诗歌文章，给现场观众带来了一场涤荡心灵的视听盛宴。图为“书香林芝·春天的悦读会”主题朗诵文艺演出获奖人员合影留念。 本报记者 张猛 摄

## 重温誓词

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党！”近日，林芝边境管理支队金东边境派出所组织民警开展重温入党誓词活动，并前往驻地的国门讲习所进行“重温红色记忆”主题参观见学活动，接受红色革命精神洗礼。

图为林芝边境管理支队金东边境派出所民警开展重温入党誓词活动现场。

本报记者 张猛 摄



## 创新形式 夯实基础

墨脱县卡布村国家通用语言文字培训班小记

本报记者 张猛 王珊

“b、p、m、f……”一阵阵洪亮的朗读声从卡布村委会传来，原来是墨脱县达木巴民族乡卡布村国家通用语言文字培训班又开课了。

“4月11日至15日完成了本周的国家通用语言文字培训，新的一周培训目标主要是引导大家大胆‘张开口’，培训内容主要是23个声母。”相关负责人介绍说。

在驻村工作队、村“两委”班子的精心组织下，新的一周以23个声母为学习重点，各“双联户”成员积极参加，跟着驻村工作队、村干部一遍遍不厌其烦地朗读，每个“双联户”每天学习时长都超过2小时。

除此之外，培训还创新了学习方式，充分调动大家的学习兴趣，组织在家妇女开展国家通用语言文字培训之角色朗读活动。在朗读活动中，以西藏自治区村居干部国家通用语言文字读本为基础，选取课文《家乡美》，鼓励妇女们踊跃参与，以五人为一组分角色朗读。大家读得响亮而有感情，在锻炼表达能力的同时，充分彰显出对家乡的热爱之情。朗读活动结束后，组织观看了微视频《中华人民共和国反家庭暴力法》，在家妇女31人参加了此次活动。

在培训中，“双联户”户长多罗不仅积极参加自己“双联户”学习日的培训，在其他“双联户”学习日他也坚持参加，虽然读得有点拗口，但他却一直坚持学习。他说：“以前没上过学，这是第一次接触，这样的学习机会很难得，我要坚持学习。”

村民玉珍说：“以前自己没好好上过学，一直担心自己什么都不懂，不会教孩子写作业。现在好了，自己学好后也能辅导孩子的作业了。”

此次培训，要求严格，成效显著，切实为群众夯实了学习国家通用语言文字的基础，每个“双联户”学习结束时都采取挨个现场朗读的方式进行考核，群众也纷纷表示真切切学到了东西。

## 比春风更暖的是爱心

### ——西藏军区某边防团持续深化“五共五固”活动

本报记者 张猛 本报通讯员 陈长宏 惠雁刚

5月的察隅，寒意犹在。林芝市察隅县竹瓦根镇桑久村村民江安拉姆一家的心里却因为“兵亲戚”的到来备感温暖。

记者来到村子，看到江安拉姆认真学习。半年前，西藏军区某边防团持续深化“五共五固”活动，“兵书记”艾威在一次走访中了解到正在拉萨读大学的江安拉姆打算辍学打工补贴家用情况后，积极与其结成帮扶对象，鼓励她完成学业，并为她家送去了祝福与慰问金。

“感谢金珠米，金珠米是我们的亲人……”收到慰问金后，江安拉姆的母亲握着助学官兵的手，一个劲儿地表达谢意。

“吃水不忘挖井人，幸福不忘共产党。”远在拉萨的江安拉姆也不忘叮嘱母亲代她表达谢意，江安拉姆的母亲把家里的藏鸡蛋、酥油和藏香猪肉拿出来招待“兵亲戚”，“他们也是娃，都是我的孩子，想让他们在这里和在家一样开心、感到温暖。”

比春风更暖的是爱心，比春蕾更有希望的是孩子。在察隅县，与江安拉姆一样有着

“兵亲戚”帮扶的孩子还有10多名。记者了解到，此次帮扶只是该边防团践行“五共五固”活动的一个缩影。

“五共五固”活动开展以来，该边防团党委一班人统筹谋划，积极推进军地基层党组织结对共建工作，现该团与察隅县有20个结对共建支部。通过“结对子”“一对一”的方式，指导帮助农牧民群众开展种植、养殖业，合力推动特色产业优势产业发展。

村民扎西几年前骑摩托车摔伤了腿，不能干重体力活。该团了解情况后，帮他家建起了农舍，养殖家禽。在部队帮扶下，扎西脱贫致富，全家人的脸上露出了笑容。

如今，过上好日子的帮扶对象都说：“子弟兵把温暖送到了我们心坎上，带领我们走向更加美好的明天。”

该团负责人何曙表示：“我们将不忘初心，继续弘扬拥军爱民光荣传统，绵绵用力、久久为功，以更有力举措，汇聚更强大的力量，助推边境地区军民融合发展，让阳光洒满察隅，让军民融合之花绽放得更加艳丽。”